

Семикоз Ю.И.,  
студ. ГрГУ имени Янки Купалы  
Научный руководитель – Соболевская О.А.,  
канд. культурологии, доцент

## ОРГАНИЗАЦИЯ ДЕТСКОГО ДОСУГА В Г. ГРОДНО

Досуг оказывает огромное влияние на все сферы жизнедеятельности человека. Особенно велико его значение в детском и подростковом возрастах, которые являются периодами интенсивного развития и формирования личности. Досуг подростков обеспечивают семья, школа, общественные и культурно-досуговые организации и учреждения. Чем интенсивнее, разнообразнее, плодотворнее протекает организация деятельности школьника, тем рациональнее строится его индивидуальная, самостоятельная деятельность в свободное время. Культуре досуга необходимо учить, начиная с детского возраста. Овладеть ею возможно только при целенаправленном, планомерном воздействии на подрастающее поколение. Досуг – мост в творческий мир, он обеспечивает дополнительное образование и развитие. Суть досуга – поддержать ребенка как человека и деятеля. Культурно-досуговая деятельность отличается абсолютной добровольностью. Он опирается на принцип удовольствия, на чувственную основу приятных ощущений, переживаний, мыслей. Досуг – это удовлетворение личных интересов и притязаний детей [1, с. 72].

В городе Гродно досуг детей организуют следующие учреждения:

- Учреждение образования «Гродненский государственный областной центр туризма и краеведения учащейся молодежи»;
- спортивный комплекс «Неман»;
- КУП «Аквацентр»;
- Гродненский областной Дворец творчества детей и молодёжи;
- гродненский зоопарк;
- кукольный театр;

- кинотеатры;
- клубы «Флинт» и «Колизей 2000»;
- городской парк аттракционов.

Учреждение образования «Гродненский государственный областной центр туризма и краеведения учащейся молодежи» – это профильное учреждение внешкольного воспитания и образования молодежи, которое на протяжении более 55 лет координирует туристско-краеведческую работу учебных заведений Гродненской области; оказывает методическую помощь в организации туристических слетов, походов, экскурсий, создании музейных экспозиций; организует экскурсии и походы с учащимися различной категории и степени сложности; является организатором массовых туристско-спортивных, краеведческих мероприятий и акций; организует оздоровительные туристические и краеведческие лагеря для детей и подростков; проводит обучающие семинары для руководителей музеев учреждений образования; оказывает дополнительные платные услуги внебюджетной деятельности. При центре работают кружки туристско-краеведческого профиля для дошкольников и учащихся общеобразовательных учебных заведений: юные туристы; горно-пешеходный туризм; спортивное ориентирование; велотуризм; водный туризм; юные экскурсоводы; юные краеведы; юные историки-поисковики; юные этнографы; литературное краеведение; Туристы; мой город; Природа – наш общий дом.

Спорткомплекс «Неман» является одним из лучших спортивных сооружений Республики Беларусь. Тут имеются оборудованные залы для занятий спортивной и художественной гимнастикой, борьбой, боксом, фехтованием, акробатикой; общий тренажерный и зал для индивидуальных занятий, оборудованные самыми современными тренажерами; крытый манеж, зал для занятий спортивными танцами и аэробикой. Кроме того, здесь есть тренировочная спортивная площадка с резиновым покрытием для игры в малый футбол, открытые площадки для волейбола, баскетбола, большого

тенниса, зал для занятий настольным теннисом, сектор для метания молота, две теннисные площадки, беговые дорожки на спортивной арене с резиновыми плитами [2].

КУП «Аквацентр» – это современный физкультурно-оздоровительный комплекс, который после масштабных работ по капитальному ремонту и реконструкции открылся в октябре 2004 года. Это настоящий парк чудес, водных и не только, где целые семьи с детьми могут с удовольствием провести свободное время. В «Аквацентре» около 30 оздоровительных услуг, есть 50-метровый плавательный бассейн с набором современных вышек и трамплинов, бассейн для детей, а также ванная-джакузи, река-противоток, гейзеры, каскады, водопады и так далее. Любителей экстрима ждут водяные горки. Внимание посетителей привлекают душ шарко, финские сауны с микробассейнами, турецкие бани, ручной гидромассаж, плоскостные сооружения, спортивный зал 24 на 12 метров для игровых видов спорта, тренажерные залы атлетической гимнастики и шейпинга. Для детей в возрасте до 4-х лет вход в аквапарк бесплатный.

Увлечь юных гродненцев интересным делом поможет областной Дворец творчества детей и молодёжи. Он является центром научно-методического и программного обеспечения системы внешкольного воспитания и обучения в области. Здесь работают около 300 кружков самой разной направленности: художественные (музыка и хореография), декоративно-прикладного творчества и изобразительного искусства, спортивно-оздоровительные, театральные, технические, социальные, эколого-биологические, туристско-краеведческие, интеллектуального развития, общественные детские и молодежные организации, этнографические, шашки и шахматы. Все кружки, которые действуют на базе учреждения, бесплатные, исключением являются группы по плаванию для детей до 6 лет. Здесь ежегодно занимается около 3500 детей в возрасте от 6 до 16 лет. Дворец проводит областные фестивали художественного творчества «Молодые таланты Гродненщины», юных модельеров «Весенняя

капель», интеллектуальный турнир «Кубок святого Губерта», краеведческую игру «Я этим городом храним» [3].

Гродненский зоопарк, уникальное и старейшее на территории Беларуси научное и культурно-просветительское учреждение, вот уже восемьдесят лет занимается работой по сохранению диких животных, их наблюдению и спасению угрожаемых видов. Велика роль зоопарка в популяризации биологических знаний среди населения, особенно среди учащейся молодежи. Самые искренние и желанные посетители зоопарка – дети. Они приходят сначала с родителями, а затем уже в составе школьных экскурсий и сами. Многие через зоомагазин приобретают себе домой питомца: черепаху или попугая, аквариумных рыбок или морскую свинку. Здесь же в зоопарке дети получают первые навыки ухода за своими животными, а затем сюда приходят и за более детальными консультациями. Зоопарк успешно ведет работу по распространению научных знаний в области биологии среди школьников. Одной из форм пропаганды являются учебно-тематические экскурсии, которые способствуют повышению активности учащихся на уроках, помогают глубже усваивать материал школьной программы.

Таким образом, досуг содержит в себе колоссальный потенциал возможностей для формирования характера ребенка и подростка. Особая ценность досуга заключается в том, что он может помочь ребенку реализовать то лучшее, что в нем есть. Очевидно, что деятельность и поведение подростков в свободное время, когда им самим предстоит сделать выбор, будут, прежде всего, зависеть от общей направленности личности, мотивационной сферы, от характера ее духовных интересов и запросов, уровня интеллектуального развития. Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод, что гродненским детям представлены разнообразные возможности по организации досуга: это и спортивный отдых, и художественная деятельность, и развлекательный досуг.

Список использованной литературы:

1. Мудрик, А.В. Социализация и воспитание подрастающего поколения. / А.В. Мудрик. – М., 1990. – 164 с.
2. Сайт Центрального спортивного комплекса Неман [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http:// www.cskneman.by](http://www.cskneman.by). – Дата доступа: 30.04.2010.
3. Янчевская, Ж. Дворец – не волшебный, но мечты здесь сбываются / Ж. Янчевская // Гродзенская праўда. – 3 верасня 2005. – С. 3.

РЕПОЗИТОРИЙ БГУКИ